

运用课外阅读 提高小学语文阅读教学质量

◎李荣华

摘要: 课外阅读是小学语文阅读教学的重要组成部分, 是小学语文课堂的拓展与延伸。教师应注重学生的阅读能力培养, 调动学生语文阅读的积极性, 养成良好的阅读习惯, 发挥学生的主观能动性自主阅读提高语文学习效率。本文将着重探讨课外阅读对提高小学语文阅读教学质量的有效策略, 希望能为小学生综合文化素质培养提供建议。

关键词: 小学语文 课外阅读 教学质量

《小学语文新课程标准》明确指出“课外阅读是促进小学生阅读综合能力发展与提升必不可少的一个重要因素, 教师除了要引导学生阅读教材中的优秀课文外, 也要着重为学生创造课外阅读的条件, 要善于通过多种渠道来扩展学生的阅读面, 丰富其阅读知识, 增加其阅读量, 以促进学

一、营造良好阅读环境, 培养学生阅读习惯

培根曾经说过, “集体的习惯, 其力量更大于个人的习惯。因此如果有一个良好道德风气的社会环境, 是最有利于培训好的社会公民的。”这句话同样可以运用在小学语文课外阅读上。一个好的阅读环境可以带动学生进行课外阅读, 调动学生课外阅读的积极性, 能够全神贯注地投入到语文阅读中对提高小学语文阅读质量起着非常重要的作用。小学阶段学生正处于思想萌芽阶段, 一个好习惯的养成能够受益终身, 一个好的阅读习惯的养成则在学生以后的思想发展中功不可没。因此, 为学生创造一个良好的阅读环境, 打造一个适宜的阅读氛围是非常重要的。

二、挑选合适读本, 拓宽学生视野, 提高课外阅读质量

合适的课外读物能够使学生受益匪浅, 这就要求教师在给学生推荐课外读物时要考虑到学生自身的知识水平及兴趣方向, 针对学生感兴趣、想读、肯读的方向进行推荐, 这样才能起到课外阅读在小学语文中的真正作用, 才能达到实际教学效果。同时, 在学生进行课外阅读的过程中,

教师要加以适当指导, 如指导他们的阅读习惯、摘抄习惯、阅读思考等等。

例如, 对三年级下册《赵州桥》一课进行学习时, 教师在对课文内容详细讲解后, 可以引导学生进行一些课外延伸, 对中国其他著名历史文化遗产展开讨论, 适时推荐相关课外读物如《孩子应该知道的国家宝藏》《林汉达中国历史故事集》等。在对这些课外读物进行阅读的同时, 增长了见识, 拓宽了学生视野, 丰富了文化知识, 并与课文内容相结合, 使学生的课内阅读得到深刻理解, 加深了学生对阅读的意向选择。

三、指导阅读方法, 丰富阅读类型, 激发创作灵感

信息技术的飞速发展使学生的阅读时间变得碎片化, 甚至接近于没有。在这种情况下, 教师要想与网络抢夺学生的注意力, 就要转变传统阅读观念, 一味地给学生推荐课外读物就不再过问, 并且只推荐全是深奥文字的读本使学生读起来晦涩难懂, 丧失阅读兴趣。因此要指导学生的阅读方法, 并且丰富阅读类型。读本的类型不同, 阅读方法自然不一样。对于人物型文章, 应先注意人物的特点, 如穿着、说话方式、性格等, 对整个内容理解起来便容易一些。对于叙事型文章, 要对文章所述事件的时间地点人物起因经过结果这六要素有一个清晰的认识。对于古诗词的阅读, 要让学生先进行预习, 了解古诗的创作背景及作者创作时所处的场景, 这样在学习过程中可以更好地理解作者要表达的感情, 保持这个良好习惯, 在课外阅读古诗词时也能快速抓住作者内心情感, 对古诗词的理解更上一层楼。以上等等阅读方法都能使学生在阅读过程中快速掌握文章内容, 了解文章核心, 方便其在阅读完

后理解文章感情, 抓住精神内核, 帮助学生正确理解阅读。

例如, 进行《真理诞生于一百个问号之后》这一课的学习时, 教师可以根据拓展延伸为学生推荐相关科学读物, 如《科学家故事 100 个》《小牛顿实验室》《儿童博客版: 新十万个为什么》; 对《鲁滨逊漂流记》《汤姆索亚历险记》这类冒险类科幻文章的学习, 教师可以把《海底两万里》《八十天环绕地球》《格兰特船长的儿女们》等科幻类书籍推荐给学生。俗话说, “书读百遍, 其义自见。”相同类型的书读得多了, 积累了很多作文素材, 在现实生活中会养成时刻观察、分析情景、运用逻辑思考的好习惯, 在写作时便会更加的得心应手, 同时激发学生的创作灵感, 提高写作能力。

阅读拓宽了学生的视野, 增长了知识, 为学生在语文学习的世界里打开了一扇明亮的窗, 如果说课内阅读是屋子里各式各样填满角落的家具, 那么课外阅读就是透过窗子洒进来的阳光, 所照之处全都熠熠生辉, 光彩夺目。阅读能力作为小学语文教学的重要一环, 对学生日后的学习发展起着重大作用。作为新时代的教师, 要不断提高自身能力, 丰富自身教学手段, 创新自身教学理念, 培养学生的阅读兴趣, 提高课外阅读有效性, 推动学生综合素质全面发展。

参考文献:

- [1] 张晓华. 小学语文课外阅读指导与学生阅读习惯的培养策略探究 [J]. 考试周刊, 2021 (15): 55-56.
- [2] 董会君. 小学语文课外阅读指导策略探讨 [J]. 学周刊, 2018 (25).

作者单位: 山东省邹平市临池镇中心小学